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Anwesenheit 
 
 
Sitzungsort:  Dr. Franz-Schütz-Platz 1, 40667 Meerbusch-Büderich, Sitzungssaal  
 
Beginn der Sitzung:  17:00 Uhr 
Ende der Sitzung: 18:40 Uhr 
 
Anwesend  
 
Vorsitzender 
Herr Dieter Spindler Bürgermeister  

 
von der CDU-Fraktion 
Herr Werner Damblon Ratsmitglied  

Herr Thomas Jung Ratsmitglied  

Herr Leo Jürgens Ratsmitglied  

Frau Renate Kox Ratsmitglied  

Frau Gabriele Pricken Ratsmitglied Vertretung für Frau Petra Schoppe 

Herr Franz-Josef Radmacher Ratsmitglied  

Herr Jörg Wartchow Ratsmitglied  

 
von der FDP-Fraktion 
Herr Dr. Wolfgang Hagendorf Ratsmitglied  

Herr Dr. Klaus Schmidt-Menschner Ratsmitglied  

Herr Dr. Bernd Schumacher-Adams Ratsmitglied  

Frau Gesine Wellhausen Ratsmitglied  

 
von der SPD-Fraktion 
Herr Jürgen Eimer Ratsmitglied  

Herr Georg Neuhausen Ratsmitglied  

Frau Ilse Niederdellmann Ratsmitglied  

 
von der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen 
Herr Guido Fliege Ratsmitglied anwesend bis 18.15 Uhr, TOP 6 

Herr Jürgen Peters Ratsmitglied  

Frau Dr. Karen Schomberg Ratsmitglied anwesend ab 18.15 Uhr, TOP 6 

 
von der UWG-Fraktion 
Herr Christian Staudinger-Napp Ratsmitglied  

 
beratendes Mitglied / Zentrum 
Herr Wolfgang Müller Ratsmitglied  

 
von der Verwaltung 
Frau Angelika Mielke-Westerlage Erste Beigeordnete  

Herr Dr. Just Gérard Technischer Beigeordneter  

Herr Heiko Bechert Fachbereich 1  

Herr Helmut Fiebig Stadtkämmerer  

Herr Thomas Fox Rechnungsprüfungsamt  
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Herr Michael Gorgs Pressereferat  

Herr Claus Klein Service Immobilien  

Herr Ulrich Mombartz Personalrat  

Frau Heike Reiß Wirtschaftsförderungsreferat  

Herr Arnd Römmler Fachbereich 1  

Frau Bettina Scholten Referat Bürgermeister  

Herr Jürgen Wirtz Zentrale Dienste  

 
Schriftführer 
Herr Wolfram Olbertz Zentrale Dienste  

 
 
 

es fehlen: 

 
von der CDU-Fraktion 
Frau Petra Schoppe Ratsmitglied  
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Öffentliche Sitzung  
 

1 Bürgeranregung gem.§ 24 GO vom 21.11.2011-Aufstellung von zusätzlichen Ab-
falleimern/-tonnen entlang des Rheinufers an besonders von Grillfreunden aufge-
suchten Plätzen 
Vorlage: FB1/244/1930 
  

Beschluss: 
 
Der Haupt-, Finanz- und Wirtschaftsförderungsausschuss des Rates verweist den Antrag gemäß 
§ 24 GO NRW an den Bau- und Umweltausschuss mit der Empfehlung, über die im Rahmen des 
Antrages vorgebrachte Anregung zu entscheiden. 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
einstimmig 
 
 
Ein Vertreter der Petenten ist nicht anwesend. 
 
Bürgermeister Spindler erläutert das Verfahren und weist auf die Zuständigkeit des Bau- und 
Umweltausschusses hin. 
 
  
2 Umstellung städtischer Druckerzeugnisse auf EDV / Verbesserung der Internet-

nutzung 
Vorlage: ZD/086/2012 
  

Der Haupt-, Finanz- und Wirtschaftsförderungsausschuss nimmt die Information zur Kenntnis.  
 
 
Bürgermeister Spindler verweist einleitend auf Auftrag an die Verwaltung aus der Sitzung des 
Ausschusses am 22.09.2011, eine Abfrage bei den Ratsmitgliedern und sachkundigen Bürgern 
durchzuführen, in welcher Form sie die jeweiligen Informationen und Sitzungsunterlagen erhal-
ten möchten. Zwar sei der Rücklauf zur Umfrage insgesamt gering, jedoch ausreichend. Danach 
wünsche die Mehrheit zunächst eine weitere Übersendung der Unterlagen in Papierform. Der 
Baustein SessionNet sei gerade installiert worden und könne in Kürze vorgestellt und zunächst 
mit einem kleineren Benutzerkreis getestet werden. 
 
Ratsherr Peters regt hierzu an, einen Einstieg in die elektronische Übermittlung bereits jetzt zu 
vollziehen und denjenigen Ratsmitgliedern und sachkundigen Bürgern, die dies wünschen, die 
entsprechenden Unterlagen elektronisch zu übermitteln. 
 
Diese Anregung weist Bürgermeister Spindler zurück, da dies nicht dem damaligen Beschluss 
entspreche, zunächst eine Abfrage durchzuführen und dann das weitere Vorgehen zu beraten. 
Nunmehr sollten zunächst die Erfahrungen aus dem Test mit SessionNet abgewartet werden. 
 
Herr Wirtz ergänzt dies dahingehend, dass die von Ratsherrn Peters vorgeschlagene Zwischenlö-
sung unwirtschaftlich sei, da sie letztlich einen höheren Aufwand bei der Verwaltung verursa-
che. 
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Nach kurzer weiterer Beratung ist der Ausschuss damit einverstanden, den Baustein SessionNet 
zunächst zu testen und in Kürze vorzustellen. Über die dann anschließende Vorgehensweise soll 
zu gegebener Zeit entschieden werden.  
 
  
3 Konjunkturpaket II 

  
Bürgermeister Spindler verweist auf die Informationsvorlagen zu den Tagesordnungspunkten 3.1 
und 3.2. Inhaltliche Wortmeldungen ergeben sich hierzu nicht. 
 
Ratsherr Peters spricht den mit der Umsetzung der umfangreichen Maßnahmen befassten Mit-
arbeiterinnen und Mitarbeitern seinen Dank für die rasche und zeitgerechte Erledigung der Ar-
beiten aus. Diesem Dank schließt sich der gesamte Ausschuss an.  
 
 
  
3.1 3. Sachstandsbericht Konjunkturpaket II 

Vorlage: SFI/084/2012 
  

Der Haupt-, Finanz- und Wirtschaftsförderungsausschuss nimmt die Information zur Kenntnis. 
 
 
  
3.2 Sachstandsbericht Konjunkturpaket II - bauliche Umsetzung 

Vorlage: SIM/091/2012 
  

Der Haupt-, Finanz- und Wirtschaftsförderungsausschuss nimmt die Information zur Kenntnis. 
 
 
  
4 Anträge 

  
Es liegen keine Anträge vor.  
 
 
  
5 Anfragen 

  
 
5.1 Anfrage der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen vom 17. Januar 2012 bez. Klima-

schutz - E-nitiative Mollsfeld - Anlage - 
Vorlage: ZD/010/2012 
  

 
 
Frau Reiß beantwortet die Anfrage. Die Antworten sind der Niederschrift als Anlage beigefügt. 
 
Bürgermeister Spindler berichtet ergänzend über ein Angebot einer Firma für eine Ladestation 
für E-Bikes, bei der der Akku des Fahrrades in der Ladestation gesichert werden könne. Das An-
gebot sei noch zu prüfen. 
 
Ratsherr Peters bittet um Auskunft über die Besetzung des Klimabeirates. Erste Beigeordnete 
Mielke-Westerlage erläutert hierzu, dass u.a. alle Fraktionen bzgl. einer Beteiligung angeschrie-
ben worden seien. Von der Fraktion Bündnis 90/DIE GRÜNEN sei jedoch keine Rückmeldung 
erfolgt. Zu der nunmehr anstehenden Sitzung des Klimabeirates seien jedoch noch einmal alle 
Fraktionen angeschrieben worden. 
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5.2 Anfrage der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen vom 21. Januar 2012 bez. kosten-

freier Nutzung städtischer Räume durch Vereinigungen und Privatpersonen 
Vorlage: ZD/015/2012 
  

 
 
Bürgermeister Spindler erläutert, eine umfängliche Beantwortung der Frage könne erst in der 
kommenden Sitzung des Ausschusses erfolgen. Hinsichtlich der Feststellung der Zahl der Nutzer 
von Räumen gebe es aufgrund der unterschiedlichen Struktur der einzelnen Nutzer Schwierig-
keiten. Derzeit sei absehbar, dass es keine freien Kellerräume zur Nutzung durch Jugendmusik-
gruppen zur Verfügung stehen. Eine detaillierte Überprüfung stehe noch aus. Die zurzeit vom 
SSV Strümp genutzten Räume am Sportplatz Strümp sollen nach dessen Umzug in ein eigenes 
Vereinsheim dem Verein Kleene Strömper zur Verfügung gestellt werden. Diesem Verein obliege 
dann wie bereits jetzt schon dem SSV Strümp die gesamte Übernahme der laufenden Kosten der 
Unterhaltung und auch der Kosten für mögliche Reparaturen, so dass der Stadt hierfür kein 
Aufwand entstehe. 
 
Ratsherr Peters kritisiert an diesem Beispiel die Vergabe städtischer Räume, da damit bestimmte 
Gruppierungen bevorzugt würden. Jugendmusikgruppen würden derzeit bei der Berücksichti-
gung außen vor bleiben. 
 
Bürgermeister Spindler weist diese Kritik zurück und weist noch einmal darauf hin, dass eine 
eingehende Beantwortung der Fragen in der nächsten Sitzung des Ausschusses erfolge.  
 
  
5.3 Anfrage der SPD-Fraktion vom 27. Januar 2012 bez. Gebühren für Pferde in 

Meerbusch 
Vorlage: ZD/016/2012 
  

Technischer Beigeordneter Dr. Gérard beantwortet die Anfrage anhand eines Schreibens des 
Rhein-Kreises Neuss, das der Niederschrift als Anlage beigefügt ist.  
 
 
  
5.4 Anfrage der SPD-Fraktion vom 5. Februar 2012 bez. Obdachlose 

Vorlage: ZD/017/2012 
  

Erste Beigeordnete Mielke-Westerlage erläutert, dass aufgrund der derzeit herrschenden kalten 
Witterung 1 Person um Aufnahme in ein Obdach gebeten habe. Für solche Nachfragen stehen 
insgesamt 6 Plätze zur Verfügung. 
Der Weiteren führt sie bzgl. der aktuellen Berichterstattung in der lokalen Presse aus, dass in den 
Schlichtwohnungen derzeit 31 Bewohner untergebracht seien. Die Schlichtwohnungen seien mit 
ausreichenden Heizmöglichkeiten in Form von sog. Werkstattöfen ausgestattet und in keiner 
genutzten Wohnung seien Wasserleitungen eingefroren. Dies sei lediglich in einer Wohnung zu 
verzeichnen, die derzeit nicht belegt sei und damit auch nicht beheizt werde. Die Wohnungen 
werden regelmäßig von den zuständigen Mitarbeitern der Verwaltung kontrolliert. Die Bezu-
schussung der Bewohner zum Bezug von Heizenergie richte sich nach den entsprechenden 
rechtlichen Vorschriften und sei als ausreichend anzusehen. 
 
Auf weitere Nachfrage gibt Herr Bechert weitere Erläuterungen zum Zustand der Schlichtwoh-
nung und zur unterschiedlichen Verweildauer der Bewohner. 
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Bürgermeister Spindler stellt ausdrücklich klar, dass zu keiner Zeit für die Bewohner die Gefahr 
bestehe, zu erfrieren. 
 
Ratsfrau Niederdellmann regt an, den Zustand der Schlichtwohnungen und die Frage des Um-
gangs mit deren Bewohner im Sozialausschuss weiterzuverfolgen.  
 
 
  
6 Bericht der Wirtschaftsförderung 

  
Zu diesem Tagesordnungspunkt ist dem Ausschuss eine Tischvorlage mit dem aktuellen Bericht 
der Wirtschaftsförderung verteilt worden. Frau Reiß erläutert diesen Bericht und beantwortet 
anschließend Fragen aus dem Ausschuss zur Projektgruppe Osterath, zur Werbegemeinschaft 
Lank-Latum und zum Leerstand einiger Geschäfte am Deutschen Eck in Meerbusch-Büderich. 
 
Der Haupt-, Finanz- und Wirtschaftsförderungsausschuss nimmt den Bericht insgesamt zur 
Kenntnis.  
 
 
  
7 Bericht der Verwaltung 

  
Es ist kein Bericht erforderlich. 
 
 
  
8 Termin der nächsten Sitzung: 15. März 2012 

  
Die nächste Sitzung findet am 15. März 2012 statt. 
 
 
  
9 Verschiedenes 

  
Es ergibt sich keine Wortmeldung.  
 
 
  
 
 
 
Meerbusch, den 14. Februar 2012 
 
 
 
 
______________________________ ______________________________ 
Dieter Spindler 
Bürgermeister 
 

Wolfram Olbertz 
Schriftführer/in 

 
 
 
 
 


